大家对实现双

工位首发成功都很期待。"

在海南商业航天发射场,

项目建成并成功首发仅用时878天。"海南商

业航天发射场建设最明显的特点就是节奏快",

海南国际商业航天发射有限公司总经理助理、

文昌航天发射保障有限公司总经理首俊明深有

感触,"一号工位从启动建设到封顶完成,只用

了一年半时间。同样只用一年半时间,海南商

发展,得益于这些年航天发射技术不断取得突

破,特别是在火箭回收、卫星小型化、智能制造等

领域。技术进步不仅降低了航天发射成本,也提

高了发射的可靠性和频率。例如,在海南投资建

设星际荣耀运载火箭总装总测复用工厂、文昌通

用型动力系统试车基地、海上回收平台系统等关

键项目,实现高效运营,构建完整的重复使用运

载火箭发射、回收、复用产业链闭环,打破成本与

响应速度的瓶颈,推动商业航天事业快速发展。

此外,文昌国际航天城还与国家航天局、中国科

字院、哈尔滨工业大学、西北工业大学等科研机

构、高校合作,建立了多个航天技术研发中心,为

产业发展提供了源源不断的技术支持。首俊明

感慨,"之所以发展这么快,根本原因在于中国航

求,海南商业航天发射场在设计上大胆尝试多项

系列运载火箭的适用工位,高度达83米,采用模

为满足商业航天高频次、多元化的发射要

此次执行发射任务的一号工位,是长征八号

天几十年打下的深厚基础"。

郭强认为,海南商业航天发射场之所以快速

发就培养出了一支年轻的测试发射队伍。"

"速度"成为最鲜明的标识,一期

### 今年的《政府工作报告》 提出,开展新技术新产品新场景 大规模应用示范行动,推动商业 航天、低空经济、深海科技等新兴 产业安全健康发展。为了打通商 业航天"发射难"堵点卡点,我国 支持海南文昌建成全国首个商业 航天发射场,完成了星箭制造、商 业发射场测试发射以及卫星数据 应用服务的商业航天全产 业链闭环。

近年来,随着航天技术快速进步和商 业化需求激增,商业航天已成为航天领域 的重要组成部分。在国家政策和市 场需求的双重驱动下,中国商业 航天产业进入了发展新时期。 凭借得天独厚的地理优势和政

射方面迈出了新步伐。 我国已建成酒泉、太原、西昌、文 昌四大航天发射场。首个商业航天发射 场为何落子文昌?海南又如何乘势布局商 业航天,为建设航天强国"筑巢引凤"?

策支持,海南文昌商业航天产业 乘势崛起。作为后起之秀,文昌 国际航天城在中国运载火箭航天发

#### "从0到1"的突破

2024年11月30日,在文昌市东郊镇的海南 商业航天发射场,新型运载火箭长征十二号将卫 星互联网技术试验卫星、技术试验卫星03星送 入预定轨道,标志着我国首个商业航天发射场圆 满完成首次发射任务。"海南商业航天发射场首 发成功,实现了商业航天发射场'从0到1'的突 破,完成了星箭制造、商业发射场测试发射以及 卫星数据应用服务的商业航天全产业链闭环。" 海南国际商业航天发射有限公司党委副书记郭

碧海椰林、气候怡人的文昌,为何能吸引中 国首个商业航天发射场落户于此?

我国长期以来以保障国家重大航天发射任 务为主,现有资源难以充分满足商业发射需求。 面对快速增长的市场需求,构建发射次数更多、 频率更高、成本更低的商业航天发射模式成为当 务之急。为了打通我国商业航天"发射难"堵点 卡点,组建全国首个商业航天发射场提上了

对于商业航天来说,成本是重要考虑因素。 一枚火箭造价动辄上亿元,其中一级助推器制造 成本占总成本的七成以上。对一级助推器开展 回收复用,可以有效降低成本,是商业航天领域 重要的技术攻关方向之一。因此,商业航天发射 场选址要充分考虑回收火箭的需要。这一点,恰 恰是又旨旳怃努所仕。

作为文昌引进落户的首家商业航天企业,海 南星际荣耀航天发射技术有限责任公司主要任务 是对运载火箭进行回收复用和再次发射。公司副 总经理李宝海对文昌的区位优势表示肯定,"可回 收火箭着陆后,需要将其拉回工厂再次装配才能 发射。如果落在陆地上,人迹罕至的地方交通不 便,交通便利的地方往往人口密集,安全性又无法 保障。因此,海洋就成了理想着陆点,这样火箭回 收的灵活性和安全性都得到了保证"。

文昌国际航天城管理局副局长肖琳告诉记 者,文昌纬度低,利用地球自转可节省燃料、降低 发射成本;同时,这里三面环海,射向范围广,落 区安全,海上交通便利,是重型、可回收火箭的理 想发射地。此外,海南自贸港独有的政策优势, 如零关税、低税率、简税制等,也有利于吸引国内 外企业前来投资。

文昌发展商业航天得到了多方支持。2021 年,国家发展改革委、商务部发文,支持海南打造 国际一流、市场化运营的航天发射场,推动商业 航天产业链落地海南。工业和信息化部提出,支 持所属高校在航天城设立商业航天创新研究 院。海南也举全省之力,加快推进文昌国际航天 城建设,省政府牵头编制了《海南省商业航天产 业发展总体规划(2024-2030年)》《商业航天产 业发展空间规划》。2022年7月6日,海南拉开了 中国首个商业航天发射场建设的序幕。

### 抓住机遇加速跑

"5、4、3、2、1! 点火!"3月12日0时38分,伴 随着山呼海啸般的巨响,海南商业航天发射场一 号发射工位首次发射取得圆满成功,长征八号遥 六运载火箭以"一箭十八星"方式,将千帆星座第 五批组网卫星送入预定轨道,标志着我国首个商 业航天发射场具备了双工位发射能力。这是继 2024年11月30日二号发射工位首发成功后,海 南商业航天发射的又一里程碑。现场观礼的75 岁马来西亚华侨潘于焕激动不已:"在家乡亲眼 见证火箭发射,感觉太震撼了!"

对海南国际商业航天发射有限公司一号发射 工位首席指挥张小军来说,发射前的每分每秒都 异常紧张忙碌——发射前9小时,进入指挥中心; 发射前8.5小时开始,进入正式工作流程,先进行 燃料加注和射前测试,直至点火、发射。"经过两年

# 首个商业航天发射场为何落户文昌

本报记者 潘世鹏

2021年 国家发展改革委、商务部发文、支持海南打造国际一流、市场化运营的航天发射场 海南拉开了中国首个商业航天发射场建设的序幕 2022年7月6日

2024年11月30日

海南商业航天发射场完成首次发射任务

2025年3月12日

海南商业航天发射场一号发射工位首次发射成功

标志着我国首个商业航天发射场已具备双工位发射能力

的建设和培训,

位于文昌市的海南商业航天发射场,CZ-12型火箭蓄势待发。

建成后的海南商业航天发射场

曾梓鑫摄

块化钢结

构设计,并首次采用地面导

流锥双向开展地面排导喷水,实现降温降噪。火 箭远距离测发控方式、改进型"三垂"测发模式, 让一号工位具备了"7天发射、7天恢复"的快速 测发能力,可满足未来高密度发射需求。

有别于传统的发射工位只能适应相同直径 火箭,二号工位通过固定发射台与活动发射台相 结合、配以通用液压起竖装置的统型创新设计, 可以兼顾3.35m直至5m直径多种构型的火箭。 目前根据最新对接成果,该工位可满足10余家 火箭公司、19型火箭发射需求,基本覆盖我国主 流商业火箭。二号工位还创新采用"三平"测发 模式设计,即火箭的组装、测试、转运三个环节均 在水平状态下进行,以减少发射准备时间、降低 建设成本。火箭在厂房里"躺着"组装和测试,随 后载着卫星"躺着"转运到发射工位后整体起竖, 只需简单测试并加注燃料后即可发射。经测试, 二号工位的火箭发射周期从20天左右缩短至10 天左右。同时,发射指挥智慧程度高,运用了发 射过程数字伴飞、发射场全景数字孪生、一体化 测发指挥信息融合技术,体现了发射指挥的可 靠、智慧、开放。

张小军介绍,现在商业发射需求旺盛,发射 资源十分稀缺,文昌商业发射场双工位 首发成功后,后续发射密度将大幅

提高。公司正抓紧建设二期

工程,以满足未来更多发射需求。

### 构建产业新体系

走进文昌国际航天城,仿佛进入一座新型工 业城市。一座座大型航天产品研发、总装总测、 卫星制造大楼已经建成,不远处的火箭发射塔高

2月24日,海南商业航天发射场二期项目建 设承建单位集中签约,标志着该项目正式进入全 面实施阶段。一个个投资体量大、科技含量高、 带动能力强的大项目,正如雨后春笋般你追我 赶、竞相建设,推动文昌国际航天城高质量发展。

文昌国际航天城管理局相关负责人介绍, 2024年,文昌国际航天城完成固定投资76.4亿 元,同比增长20.8%。坚持"以场带产",正加快构 建"3+1+N"产业体系,加快形成"出厂即发射、 返回即复用、发射即运营、数据即服务"产业服务 模式,打造海南"向天图强"主引擎。

上海垣信卫星科技有限公司是我国首个进 入正式组网阶段巨型低轨商业卫星星座的建设 者和运营者。公司高级副总裁陆犇表示,千帆星 座从2024年正式开始组网发射以来,已成功完 成了4批发射任务,拥有72颗在轨卫星,3月12 日在海南文昌商业卫星发射场是第5批卫星发 射,也是首次在我国首个商业航天发射场发射的

4月14日,2025海南自由贸易港全球产业招 商大会航天产业招商对接洽谈会召开。据了解, 作为海南自贸港打造"陆海空"三大未来产业之 一,海南今后将重点培育商业航天发射及配套产 业,完善发射工位测控等基础设施,提升商业发 射能力,吸引火箭、卫星等上下游研发制造企业 集聚。计划在2025年底形成常态化商业航天发 射能力;2027年形成高密度商业航天发射能力, 基本打通以产带产链条;到2030年力争形成航 班化商业发射能力,进一步释放商业航天产业综 合效益,实现千亿级发展目标。

在空间布局设想方面,海南将因地制宜构 建"一核两带一域"的空间布局,以文昌为核心 区,延伸火箭链、卫星链、数据链,辐射带动"航 天+"产业发展,依托海口、文昌、澄迈等打造涵 盖软件研发、卫星数据服务与应用的数据产业 带,依托三亚、文昌、临高打造商业航天的测控 服务带,面向智慧海南、智慧海洋,培育通、导、 遥一体化融合应用的新业态,形成覆盖海南全 岛管辖海域的应用域。

## 2024年 文昌国际航天城完成固定投资 76.4亿元 同比增长20.8% 狐

海南商业航天发射场二号发射工位可满足10余家火箭公司、19型 火箭发射需求,基本覆盖我国主流商业火箭。

曾梓鑫摄

点评

### 降低门槛加快应用

展,与经济社会各领域不断增长的需求密不可 分。比如,随着5G和物联网的普及,对高速、 低延迟卫星通信服务需求越来越大,全球卫星 通信与导航需求激增,推动商业航天发射市场 快速发展;太空旅游逐渐成为新兴市场,加上 科研机构和私人企业对太空实验的需求不断 增加,为商业航天发射带来新的增长点;全球 越来越关注气候变化和环境监测,对高分辨率 遥感数据的需求上升,刺激商业航天发射市场 快速扩张。各国政府纷纷出台支持性政策,鼓 励商业航天发展,同时私人资本大量涌入,推 动技术创新和市场扩展。小型卫星技术大幅 降低了发射成本,提高了灵活性,使得更多企 业能够进入市场,推动了商业航天发射的多样 化发展。国际合作项目增加,也为商业航天发 射提供了更广阔的市场空间。

当前,商业航天发射市场之所以快速发

尽管需求快速增长,但商业航天发射市场

也面临着高技术门槛和高资金需求、高风险的 制约。需要通过加强政策支持和国际合作,推 动技术和商业模式创新,不断降低门槛,让产 业更好服务经济社会发展。比如,通过技术共 享和融资手段创新,降低企业进入市场的门 槛。通过加强国际合作和资源整合,克服全球 供应链不稳定和基础设施不足的问题,确保发 射服务的稳定性和可靠性。通过加强人才培 养和国际交流合作,克服专业人才短缺的问 题,从更深层次推动产业创新

此外,商业航天发射过程的环境影响和技术 故障风险,需通过环保技术和风险管理来有效控 制。商业航天发射产业未来将朝着更加环保与 可持续的方向发展,通过可重复使用火箭技术等 显著降低发射成本,提高发射频率,推动商业航 天发射市场走向规模化。

(作者系中国工程院信息与电子工程学部院 士、合肥工业大学兼职教授)

本版编辑 王薇薇 杜 铭 郎 冰 美 编 王子萱